

11金创历史 盼米兰再登顶

——中国速度滑冰队亚冬会表现综述

新华社记者 岳冉冉 王梦 李典

哈尔滨亚冬会速度滑冰项目11日收官，中国速滑队以11金5银5铜登顶奖牌榜，创造了队伍在亚冬会上的历史最佳战绩。韩国队以3金5银4铜、日本队以3银3铜分列二三位。从本届亚冬会看，中国速滑队呈现出一些新面貌、新气象。

从1金到11金

上届札幌亚冬会，中国速度滑冰只有高亭宇一金入账。时隔八年，中国速滑队在各个项目上均取得突破，豪取11枚金牌。

作为从“1”到“11”的亲历者，高亭宇说，中国队科学的训练手段、资深外教的加持让他不再孤军奋战，“大家一起努力，中国速度滑冰会越来越好了”。

中国速滑队领队冯爽用“感动”和“欣慰”形容本次队伍表现：“我觉得每一块金牌都不容易，都是拼出来的，这个成绩有两个意义，一是为我们树立米兰冬奥会的信心，二是帮助我们寻找存在的问题，为之后300多天的备战做出指引。”

三位“三金王”扛旗

本届亚冬会，高亭宇、宁忠岩、韩梅三人各自收获三

枚金牌。其中，高亭宇在男子100米、500米、短距离团体追逐中摘金；宁忠岩在男子1000米、1500米、短距离团体追逐中问鼎；韩梅则在女子1000米、1500米、女子团体追逐中登顶。

三位“三金王”展现了中国大道中坚力量的风采。接受采访时，三人都表示，亚冬会是很好的练兵场，自己的大目标是一年后的米兰冬奥会。韩梅说：“我认为接下来要戒骄戒躁，保持谦卑，把目标放在更大舞台。”宁忠岩说：“在米兰要弥补北京冬奥会的遗憾，争取登上最高领奖台。”高亭宇则表示，自己在米兰的目标是“走上领奖台”，“如果是金牌就更好了”。

小将表现可圈可点

本届亚冬会，“00后”小将表现出色，杨滨瑜、太智恩分别拿到女子3000米金牌和铜牌。杨滨瑜说：“北京冬奥会后，我们引进了新的教练团队，有了一些新的技术理念和训练方法，感觉在个人能力上有了很大进步。”而获得该项目银牌的韩梅也欣喜地表示，女子中长距离人才基本没断档，小将未来可期。

男子长距离项目一直是中国队短板，本届亚冬会，吴宇、刘瀚彬、哈那哈提·木哈买提包揽了男子5000米金

银铜牌，展示了中国速滑男子长距离项目的进步。据了解，这两年长距离组进步明显，得益于教练组组成了由李琰为主教练、俄罗斯和荷兰外教共同指导的团队，长距离组也力争在米兰冬奥会上实现突破。

有巅峰对决，也有名将缺席

本届亚冬会是2026年米兰冬奥会前哨战，亚洲高手上演了精彩对决。

在竞争激烈的男子500米赛场，北京冬奥会冠军高亭宇和季军森重航同台亮相，两人都滑出了35秒以内的好成绩，而高亭宇的夺冠成绩只领先对手0.02秒。赛后，高亭宇坦言，看到森重航的成绩时，自己压力非常大，由于冲得太快、强度太大，自己赛后还吐了。

本次亚冬会，亚洲劲旅日本队未获得金牌，部分原因是他们没有完全派出顶尖选手参赛，其中包括冬奥冠军高木美帆。

接受赛后采访时，韩梅多次提起高木美帆，觉得她的缺席影响了自己的金牌成色，非常想与她同场竞技。米兰冬奥会上，1500米和1000米都将是两人主项，高木美帆已经发出志在夺冠的口号，可以想见，韩梅将面临更大挑战。（据新华社哈尔滨2月12日电）

滑雪登山囊括全部奖牌

新华社哈尔滨2月12日电（记者马锴、何磊）在12日的哈尔滨亚冬会滑雪登山混合接力比赛中，中国队组合次旦玉珍/布鲁尔夺得金牌，于婧萱/毕禹新和索朗曲珍/刘建宾两对组合分获二、三名。至此，本届亚冬会滑雪登山项目收官，中国队包揽该项目全部奖牌。

滑雪登山起源于雪山居民的传统出行方式。比赛中，选手需先沿指定线路攀登到指定地点，再沿指定线路滑至终点，用时短者获胜。本届亚冬会滑雪登山混合接力比赛由一男一女组队参赛，预赛中，男、女选手分别出发，两人用时相加为总成绩。决赛采取接力赛制，按照女-男-女-男的顺序接力完成既定线路比赛，由男选手完成冲线。

当日预赛结束后，日本组合田中友理惠/岛德太

郎暂居首位，次旦玉珍/布鲁尔紧随其后。进入决赛，中国队出发后不久便抢占前三位，直至比赛结束。谈及预赛赛后，次旦玉珍表示，保留一定体力是教练团队的战术安排，“预赛是不着急的，到最后再把自己的体能释放出来。”

2024年滑雪登山亚锦赛上，次旦玉珍/布鲁尔这对“00后”组合就以绝对优势摘得混合接力赛冠军。布鲁尔说：“和那时候相比，我们俩的体能储备、技术动作，还有两个人的配合都有进步。”

2021年，滑雪登山被列为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会正式比赛项目。作为亚洲在该项目最具竞争力的队伍，中国队选手已将目光投向2026年冬奥会。于婧萱说：“我们接下来的目标就是争取在世界杯中获得更多奥运积分，闯进2026年冬奥会。”

▲2月12日，次旦玉珍（前左）/布鲁尔在比赛中交接棒。新华社记者 谢剑飞摄



▲2月12日，中国选手王强在比赛中冲刺。新华社记者 伍志尊摄

自由式滑雪女子大跳台 包揽前三

新华社哈尔滨2月12日电（记者杨帆、卢星吉）12日，哈尔滨亚冬会自由式滑雪大跳台展开决赛争夺。刘梦婷、韩林杉、杨如意三位中国姑娘包揽金银铜牌，男子方面日本选手笠村雷夺冠。

该项目原定于13日举办，因天气原因提前。首轮刘梦婷第一个出发，前一日收获坡面障碍技巧冠军的她顶住压力，以一套倒滑出发的高难度动作拿到91.75分，第二轮她又拿到83.75分，以175.50分的总成绩提前锁定冠军。韩林杉和杨如意分别以162.75分和159.50分的总成绩分获二、三名。

赛后刘梦婷表示，对今天的表现很满意。因为风雪太大，之前也没有滑过这个场地，所以动作难度有所降低。“这个时候考验的是应变能力和经验，我们团队在国内外训练和比赛，就是要以更好的状态来面对这样的时刻。”

男子项目中，笠村雷展现统治力，他成为当天唯一突破单跳90分大关的选手，最终以183.50分摘金。韩国选手尹宗铉以169.50分获得银牌。铜牌争夺激烈，申英婵和前一日的坡面障碍技巧亚军的日本选手伊藤瑠耶持续较劲，韩国人凭借第三轮的惊艳表现逆转收获铜牌，成绩是165.25分。

越野滑雪收获5金

新华社哈尔滨2月12日电（记者张武岳、姚友明）12日，在哈尔滨亚冬会越野滑雪最后一个比赛日中，中国队在男子4×7.5公里接力和女子4×5公里接力项目中双双夺冠。至此，中国代表团拿下越野滑雪6枚金牌中的5枚，创造亚冬会该项目最好成绩。

在率先进行的女子4×5公里接力比赛中，由李磊、池春雪、陈玲双、迪妮格勒·衣拉木江组成的中国队展现出强劲实力。第一棒李磊首先采取跟滑的战术，并在后半程完成对哈萨克斯坦选手的超越。此后，中国队一路领滑，并逐步扩大领先优势。最终中国队滑出53分59秒3的成绩，以领先第二名哈萨克斯坦队1分25秒2的巨大优势夺冠。日本队获得该项目铜牌。

“今天的状态很好，比上次比赛好很多，同时也完成了既定的战术安排。”李磊赛后说。中国队的第

四棒迪妮格勒·衣拉木江则表示：“这不只是一个人的战斗，是四个人的拼搏。三名队友给我创造了很大优势，我的压力减轻了很多。”

相较于女子项目，中国队男子4×7.5公里接力夺冠则有些跌宕起伏，直到最后时刻才分出胜负。

比赛开始后不久，日本队升至第一，并将差距逐渐拉大。“我接棒的时候，和领先的日本选手差30多秒，但是我开始并没有着急追赶，而是保持着自己的节奏，等到第二圈的时候才开始提速追赶，而且我也很相信王强。”中国队第三棒宝林说。

第四棒王强在最后时刻完成对日本队选手山下阳晖的超越，取得最终胜利。“我抓住时机，一个瞬间冲刺并超越对手。赛前也想过拿金牌，结果很好，完成了任务。”王强说。中国队最终成绩为1小时12分09秒6，只领先第二名日本队3秒2。这也是中国队亚冬会历史上首枚男子越野滑雪团体项目金牌。

哈尔滨亚冬会 每日看点

2月13日 将产生6枚金牌

- 单板滑雪**
 - U型场地技巧：中国女队武绍桐和蔡雪桐有望摘下奖牌。男子方面，日韩选手优势较大，中国队选手谷奥将亮相决赛。
- 冬季两项**
 - 女子4×6公里接力：中国队将向奖牌发起冲击。
 - 男子4×7.5公里接力：中国队将向奖牌发起冲击。
- 花样滑冰**
 - 男单自由滑：中国选手戴大卫将继续与键山优真、车俊煥等名将同场竞技。
 - 女单自由滑：女队安香怡和朱易值得关注。
- 冰球**
 - 中国男队将在半决赛对阵哈萨克斯坦队。女子四强循环赛继续进行，中国女队将面对哈萨克斯坦队。
- 冰壶**
 - 半决赛将打响，中国男队将对阵资格赛菲律宾队和日本队之间的胜者。已经锁定四强的中国女队将与日本队进行最后一轮循环赛，随后迎接半决赛对手的挑战。

新华社发 秦迎 编制

中国女冰险胜韩国 迎开门红



2月12日，中国队球员张碧洋（左）在比赛中。新华社记者 赵子硕摄

新华社哈尔滨2月12日电（记者王浩明、胡佳丽）哈尔滨亚冬会女子冰球四强循环赛12日开战，中国队2:1险胜韩国队，取得开门红。

中国队刚刚结束在日本举行的米兰冬奥会女子冰球预选赛，无缘冬奥的她们希望在亚冬会一扫阴霾。第11分钟，吴思嘉为中国队首开纪录。第二节，韩国队加强进攻，第26分钟，严秀妍远射得手将比分扳平。

进入第三节，第49分钟，方新晃对方多名防守球员后破门，为中国队反超比分。比赛最后时刻，韩国队孤注一掷大举压上，中国队门前险象环生，但在所有队员的防守下，将2:1的比分保持到终场。

“我们经过长时间的旅途，昨天中午刚到，前两节还是感觉有点疲惫，但我们不能再这样打了，这里是我们的主场，所以第三节我们拼尽全力把这场比赛拿了下来。”方新说。

另外一场比赛，日本队4:0击败哈萨克斯坦队。13日，中国队将迎战哈萨克斯坦队。



2月12日，中国选手刘一波在比赛中。她最终晋级决赛。当日，第九届亚冬会单板滑雪女子U型场地技巧预赛在亚布力举行。新华社记者 杨晨光摄

